

编者按

春节的脚步越来越近了，年味儿越来越足了……看，有些人在打扫房间，有些人在放烟花，有些人在购买礼物，有些人挤在火车里，有些人在沉思……然而，做这些事情的时候需要注意什么呢？来听一听专家的建议。

“年前事”之一 除菌

家庭清扫注意啥

春节的脚步越来越近，不少群众已经开始了卫生大扫除。郑州市疾病预防控制中心专家提醒，打扫卫生时需要特别注意一些容易被忽视的“死角”，因为这些地方往往是病毒、细菌最喜爱的藏身之处。

室内清洁要注意除螨

螨虫对健康的危害很多。尘螨容易引起过敏类疾病，如过敏性皮炎、过敏性鼻炎、过敏性哮喘等。因此，家庭清扫应该把除螨放在首位。

地毯和布艺沙发、靠垫、窗帘、床上用品等家居用品很容易附着细菌及螨虫；被踩在脚下的地毯如果清洁不及时更容易藏污纳垢、滋生螨虫；植物上也能生长直接叮咬皮肤的螨虫；书柜也是螨虫“青睐”的地方之一。

为此，郑州市疾病预防控制中心消毒与病媒生物控制科副主任医师袁中良指出，一定要保持室内卫生，保证空气的湿度，否则螨虫会随灰尘飞扬。毯子以及布艺用品要及时清洁，床上用品清洗前最好拿到室外抖一抖，用50摄氏度左右的热水来洗，之后在有阳光照射和通风的地方晒干。

需要提醒的是，打扫室内卫生时要用湿毛巾、湿拖把进行清扫，可以防止螨虫在室内传播。打扫完这些地方，再擦玻璃。擦玻璃时也要先用湿布擦去灰尘，再用干抹布或报纸擦拭。

电视清洁

众所周知，辐射的危害是很大的。其实，灰尘是辐射的最大“帮凶”。电视机的屏幕上吸附着大量灰尘，电视机背面内部也积满了灰尘。这些灰尘不但不利于室内空气清洁，而且会加速机器的老化、增加辐射量。

袁中良建议，电视机内部最好每年清洗一次。清

□高世博 卢祎舟

洗时，先断电半小时再打开电视机的后盖，用电吹风将积尘吹净，或者用吸尘器吸干净，然后用无水酒精的棉球擦洗电路板，用干布轻轻擦内部线路，最后用电吹风吹干。清洗电视机外壳时，也要先切断电源，用柔软的布擦拭。电视机的屏幕可用专用清洁剂和干净柔软的布擦洗，最后一定要擦干。

冰箱清洁

很多人习惯把所有食物往冰箱里塞，觉得冰箱储藏食物比较卫生、保险。因此，冰箱里生的、熟的食品、蔬菜、水果和肉类往往混杂在一起。对此，袁中良说：“冰箱里生的、熟的食品应该用储藏盒或储藏袋封好后分类保存；隔夜食品在食用前应加热；食物容器放入冰箱前，应注意清洁干净，避免污染冰箱内部。”

袁中良说，冰箱清洁的程序为：清洁→消毒→清洁→消擦。清洁冰箱时，应先切断电源，可以用干布轻轻擦洗，比较脏的地方可以用布蘸洗涤剂擦拭。用硼酸擦冰箱可以很容易地去霜。内壁做完清洁后，可用软布蘸取甘油擦一遍冰箱内壁，形成一层薄薄的保护膜，这样即使沾上牛奶或是食物残渣也容易被擦掉。除了对冰箱内部常规部位进行清洗、消毒外，更应该注重用高效的冰箱专用消毒剂，对冰箱内部的滴水槽、隔板槽等死角进行喷射消毒。冰箱门上的橡胶密封条也不能忽略。对冰箱内壁、死角进行喷射消毒后，应该将冰箱门关闭30分钟，让消毒剂充分杀菌，最后用抹布抹干净。

另外，冰箱背面的冷凝器容易积聚灰尘，影响散热，最好用吸尘器吸尘。

郑州市第二人民医院眼科 王博

在春节期间，为增加节日的喜庆、热闹气氛，人们免不了燃放烟花爆竹。欢庆节日的同时，我们千万不要忘记烟花爆竹的危害，因为每年的这个时候，因烟花爆竹受伤的患者剧增，其中眼外伤占的比例最大、后果最严重。

烟花爆竹所致的眼外伤，预后多不好，会导致不同程度的视力下降，甚至失明。眼科医师在此提醒大家，燃放烟花爆竹的同时要保护好我们的眼睛，预防为主，安全第一。

尽量不燃放或少燃放烟花爆竹；尽量远离正在燃放的烟花爆竹。

如果要燃放烟花爆竹，请购买一些正规厂家生产的产品。

在燃放烟花爆竹时带上防护眼镜；在观赏烟花爆竹时，要保持5米以上的安全距离。

如果烟花碎片、灰尘溅进眼内，并且溅入的力量不大，也没有出血，这时不要用手揉眼，可就近用眼药水或生理盐水冲洗，及时到正规卫生机构救治。

如果外伤重，并且视力严重下降，又有出血症状，有可能是眼球破裂。这时不要惊慌，用清洁的纱布、棉签轻轻擦掉眼部周围的污浊物；避免眼球转动，以降低眶内静脉压，防止再出血。

一旦眼睛受伤，不要用手挤压眼球。烟花碎片、灰尘都带了病菌，如果用手挤压眼球，就会把这些病菌带进眼球，加重污染。并且，此时的眼球已经非常脆弱，如果挤压眼球，会加快眼球的破裂，引起眼内出血、角膜上皮脱落等不良后果。一旦眼睛受伤，要及时去专业眼科机构救治，为挽救视力争取时间。

“年前事”之五 沉思

心理“扫除”甩包袱

急躁、易怒、忧郁、紧张、失眠、拖延、注意力不集中、判断能力下降……把这些不良情绪都在年前甩掉吧，轻松迎接新的一年。要想轻易甩掉这些心理“废物”，先掌握正确的减压方式吧！

理智情绪法

理性情绪法的出发点是只有改变人的非理性观念，建立新的理性观念才能消除人的原有心理障碍。为此，美国临床心理学家阿尔伯特·艾利斯认为驳斥非理性观念，建立起理性观念，人们的压力就能得到缓解。

宣泄压力法

每个人都有一本能的侵犯能量储存器，在储存器里，侵犯能量的总量是固定的，它总是要通过某种方式表现出来，从而使个人内部的侵犯性驱



“年前事”之三 备礼

送礼就送“健康牌”

本报记者 吴玉玺
陈锦屏

按照我们的传统习俗，春节时走亲访友送祝福是少不了的。礼品是新春祝福的一个载体，如今春节送礼流行送健康，但是怎样的礼品才是最好的呢？河南省保健品协会食疗与养生专业技术委员会副主任委员、河南省中医院名医堂专家王立忠说，对方需要的才是最合适的、最好的。

新鲜玩意儿越来越多

“老婆，我买了两个足浴盆，你爸一个，我一个，你爸我爸都是爸，都买了，都买了！”这是著名相声演员郭冬临为某足浴盆做的电视广告。的确，过节时给父母送个足浴盆是个合适的礼品，既卫生又健康。

如今的足浴盆，使用很方便，通上电，能自动加热，还能按摩，使洗脚成了一种享受。

据了解，除了足浴盆之外，一些按摩器、体检卡之类的东西，也成为年轻人孝敬老人的选择项。

王先生花了五六千元，购买了10张某体检中心的健康体检卡。他说：“这些都是准备送给朋友的。现在大家吃穿住用啥都不缺，送啥也没有送健康好。”

像武先生这样送健康体检卡的人还真是越来越多，与此相应的是，近两年一些医院和专门的健康体检机构相继推出了各种各样的健康体检“套餐”，群众可以根据赠送对象的具体情况，选择不同的“套餐”。而老张则遭遇了甜蜜的烦恼：因为没有沟通好，去年他的儿子和女儿分别给他送了一张健康体检卡，春节后老战友来访时又送了一张。“自己用不了那么多，只好转送别人了。”

传统礼品依旧是主流

大多数老百姓看重的还是礼物的性价比，送礼的放心，收礼的也收得舒心。春节送礼，送的是心意，亲朋好友之间，没必要送那些华而不实的东西，送心意、送健康更重要！

在这些传统的礼品当中，保健品的增长速度比较快，但是盲目选择保健品的现象比较突出。“不求最好，但求最贵”的心理干扰了人们的理性选择。

王立忠提醒，保健食品作为特定功能食品，有特定的适用人群。因此，应根据个体需求和保健品的功能合理地选用。给老年人买礼品，应该先了解老人的健康状况，是否有糖尿病、高血压、高血脂、心脏病等症状。否则，收礼的人就会感到礼品成了鸡肋，食之不妥，弃之可惜。

送健康也要因人而异

至于一些高级营养品，在春节期间送是不科学的。比如说，蛋白粉就不是春节送礼的好选择。因为春节期间家家大鱼大肉，人体蛋白质的摄入量已过剩。此时再吃蛋白粉，实属增加内脏负担，对身体有害无益。

王立忠提醒，不管是吃的，还是用的，选择礼品都要考虑收礼人的特点，尤其是身体健康状况，对方需要的就是最合适、最好的。送了东西，对方却不适合吃、不适合用，自己的一片心意就浪费了，同时也造成了浪费。

“年前事”之四 回家

预防旅途精神病

河南省精神病医院 职晓燕

一年一度的春运已经悄然拉开帷幕。“有钱没钱，回家过年”的情愫促使外出的人们忙着回家。人在旅途中，想的是家人团聚、走亲访友等温馨的画面，实际上却在拥挤的车厢里颠簸。当忍耐到达极限，种种旅途精神障碍就会在不经意间来临。

旅行时，最好不要随身携带贵重物品、大量现金，以减少不必要的心理压力。临行前要吃好、休息好，切忌因情绪激动而影响休息。旅途中，应该多吃水果、多饮水，使身体始终保持正常状态。

旅途中，要做好自身调节，学会闭目养神，排除精神紧张，保持舒畅、轻松的心情。车上人多时，可靠近窗户透透空气，活动活动身体。另外，还可以在太阳穴上抹一些风油精提神。

最好结伴同行，以便相互照应，减轻心理压力。也可以同周围的旅客做一些下棋、打扑克等休闲运动，以使旅途多一点儿快乐、少一点儿烦恼。

如果经过自我调节仍然不见好转，并有加重趋势，应该就近停止旅行，并尽早到医院就诊。

力减弱。

哭 哭是一种非常好的心理释放。作为一种纯真的情感爆发，哭是人的一种保护性反应，是释放体内积聚的神经能量、排出体内毒素、调整机体平衡的一种方式。

去发泄吧 在出气室里，你可以大喊大叫、扭毛巾、打枕头、捶沙发等。还可随身携带一个小皮球，郁闷的时候，要发火的时候，就狠狠地捏它一下。

替代性发泄 看拳击比赛、散打比赛、足球比赛等。

把压力、烦恼写出来 把压力、烦恼写出来，或记压力日记，

把引发你压力的事件记录下来，再作理性分析，然后找出相应的对策。

自我催眠法

所谓自我催眠，指自己诱导自己进入催眠状态，利用“肯定暗示”促使潜意识活动，从而达到治愈疾病、调节身心的目的。

请人疏导法

当一个人有了心理上的痛苦后，可以找亲朋好友或同事交谈沟通，得到他们的支持和开导。这样不但可以找到解决问题的方法，还可以减轻心理压力。

情绪转移法

人们在苦闷时，应当通过看书、看电影、参加体育活动、参加集体社交活动等方法转移注意力，以减轻心理压力。

爱好减压法

经常根据自己的爱好去找事情干，造成一定的紧张感，如写作、研究问题、画画等。这样可以促使人变得积极开朗，从而达到减压的目的。

(本报综合报道)